

家 没有人能离得开它

潍坊街道邀请名人探讨家道传统文化

记者 宋宁华 来自潍坊街道的报道——

你家、我家、大家，人人都离不开家。近日，浦东新区潍坊街道特邀多位名人等共同探讨“家道”传统文化，几位名家围绕什么是家道、如何看待家道等角度，各抒己见，呈现了一场精彩的交流盛宴。

著名作家叶辛表示，家道就是要牢记传统文化。他曾在贵州农村插队落户，每到过年，家家户户门口都会贴上崭新的春联。虽然当地农家人的文化程度普遍不高，但他们却有着许多传统的好观念。要耕地、要干活才能养家糊口，要读书、要上进才能让家里生活条件越来越好，要吟诗、

作画才能将家和万事兴的文化代代相传。

上海人民滑稽剧团团长王汝刚同样曾有当知青的经历。他回忆，在14岁那年，他到江西农村插队落户，那里成了他的“第二个家”。淳朴的当地人虽不能教会他很多书本知识，但却教会了他做人的道理。后来，他参加了知青班，班里的同学像家人一样相互照顾，而且大家都有一个看“家书”的习惯，但这个“家书”不是来自各自家里的信，而是一位同学的父亲所写。从劝诫好好念书到说哲理，每封信都让大家很受教育和启发。

上海进才中学排球学校校长、前中国女排队长李国君认为，“对‘家’要懂得感

恩，才能带着一颗感恩的心培养一代又一代的孩子。”她是个土生土长的上海姑娘，从小家里对姐弟三人管教很严格，甚至制定了12条家规。退役后，她本有机会在美国执教，但她选择了回国，回到上海这个培养她的地方。“到浦东工作16年，我也培养了许多很优秀的学生，每当节日收到他们发来的短信，我都会感觉很欣慰，这也是一种家道的传承。”

著名书法家、《家道》作者张守富在书中写道：全世界人民崇尚并为之共同奋斗的一个字就是“家”，没有人可以离开它。“挣钱再多，官做再大，财富再多，没有人能够离开家。”

浦江镇 ----- 小区文化站 ----- 宋园书场

学校“流动课堂”步入“大居”

记者 鲁哲 来自浦航七居委的报道——

“有的人长期吃素，血脂还是高，什么原因……”上海师范大学教授竺际舜娓娓道来，社区居民听得津津有味。“流动课堂”开进“大居”了。近日，闵行区浦江镇在浦航七居委举行“流动课堂”进“大居”启动仪式，拉开浦江镇社区教育服务“大居”的序幕。

浦江镇大型居住区现共有五个地块，总用地面积约976公顷，人口约24万人。浦江镇社区学校针对“大居”居民的需求，挑选优质讲师，专门组建了一支“大居”讲师团，今年计划申报108个讲课课题，采用菜单式的选课方式，满足“大居”居民的学习需求。浦江镇社区教育的“流动课堂”自2010年成立以来，以“人群在哪里，课堂在哪里”的教学理念，为百姓提供了一个社区教育便捷大平台。目前，浦江镇“流动课堂”共有8个子课堂，下设90多个流动学习点，遍布全镇103平方公里。

公益评弹会书社区开唱

记者 江跃中 通讯员 刘静 来自共和新社区的报道——

5月23日下午，一场名为“宋园书场十五春，回报听众一片情”——公益书场评弹会书专场活动，在闸北区共和新社区的宋园茶艺馆二楼宋园书场举行。凭10元一张的公益票，就可手捧一杯清茶，聆听到国家一级演员的评弹会书，吸引了社区不少评弹爱好者。

宋园书场的前身是诞生于清光绪十二年(1886年)的玉茗楼书场，是上海开埠以来最早的书场之一。因市政动迁，15年前，玉茗楼书场迁到宋园茶艺馆，此后始终坚持着10元一张的评弹公益票价。

活动伊始，上海评弹团和宋园茶艺馆签订了共建协议，双方确定，上海评弹团输送优秀演员到宋园表演，宋园书场也为青年演员搭建起一个剧目孵化基地和表演展示的台。

宋天明夫妇 家中开设健康热线



浦东新区潍坊街道居民宋天明夫妇在家中设立健康服务热线，14年来已服务8000多人。88岁的宋天明曾担任上海公利医院内科主任，80岁的妻子曹孝玲曾在川沙人民医院做过内科医生。他们在家中通过热线电话免费为居民提供健康咨询，上门为患者指导时“约法三章”：不收分文，不吃请，不接受任何礼物。有时，甚至半夜三更接到电话去突发疾病的居民家中帮他们检查身体。

祝天泽 推荐

社区明星 中国梦·邻里美

保洁工 崔怀和 捡到存折归还失主



闸北区临汾路街道临汾路299弄小区的农民保洁工崔怀和，是个忠厚老实，踏实工作的好保洁工，深得小区居民的好评。前不久的一天上午，他在清理外小区某老人的遗物垃圾时，捡到了两张银行定期存折，一张金额为11万余元人民币，另一张金额数是美元300元。

面对大额存折，崔怀和丝毫没有心动，毫不犹豫上交到了物业公司领导手上，委托他们通过社区(街道)有关部门归还给失主。崔怀和说：“不是我的钱不能要。”

陈黛静 推荐

“蜗居”黄鱼面 鲜得掉眉毛

弄堂味道

黄陂南路近合肥路上有一家弄堂小面馆，一共只有十几个座位，但每天吃面的客人都排着老长的队，许多客人大老远开车赶来排几十分钟的队，就为了吃上一碗他们家“鲜掉眉毛”的招牌黄鱼面。小店名叫“何师傅面馆”，但大家更愿意称其为“蜗居面馆”，因为电视剧《蜗居》中，海藻带着宋思明吃面的那场戏，就是在这里取景的。

2009年一部《蜗居》火遍大江南北，剧中不少美食小吃也成为了剧迷追捧的目标，何师傅的面店就是其中之一。海藻带着宋思明吃着热腾腾黄鱼面的场景，馋坏了电视机前的吃货们，也让这家小店声名鹊起。何师傅的妹妹何女士告诉记者，蜗居中扮演海藻的演员曾来吃过黄鱼面，之后一直念念不忘，于是在拍那场戏时推荐在这里取景，小面馆就稀里糊涂的变成了蜗居中的“第一面”。

小店的“镇店之宝”自然是招牌黄鱼面，走的是苏式汤面的风格。清而不油，咸鲜适中的秘制汤底，配上取材新鲜，精心加工过的黄鱼片，再加上一些咸菜，味道简直鲜掉眉毛。连汤带面囫圇下肚，满满都是满足与幸福的感受。

黄鱼面最重要的就是用料新鲜，每天他们都会挑选最好的黄鱼，花几个小时切片去骨，基本一天就卖上百碗面，食材绝不过夜，保证了每一碗黄鱼面的上乘品质。每天饭点，老客人们从各处赶来，与店员们打着招呼，“蜗”在小店里吃着热腾腾的面条，这样的场景已经成为了彼此生活的一部分，每天周而复始。何女士说，相比“蜗居面馆”的名声，这份交情才是小店最宝贵的财富。

李一能

大胃王比拼吃瓜

浦东书院镇举行西瓜节



懂经的老食客都知道，同在南汇，靠近海边的书院镇因为具有高分盐碱地优势，种植的8424西瓜更加甘爽脆嫩。所以，听说书院镇在搞西瓜节，市区不少游客和食客闻讯赶来。胃口大的带上孩子一起参加“我是大胃王”30秒吃瓜亲子比赛，心灵手巧的参加“西瓜也疯狂”西瓜雕刻秀，精明的主妇则跟着老法师学习验瓜。

本报记者孙云 张龙 摄影报道

江湾地区整治铁路沿线违法搭建出“重拳”

20多年 2500平方米：拆

“这里的违法建筑都存在20多年了，我在这值班伊始就见她存在，现在拆除后，干净多了。”在铁路北杨线三门路口值班的一名铁路员工告诉记者，由于铁路北杨线(安汾路—三门路)段地处偏僻，长期与外界“隔绝”，这里成了违法搭建和外来人员借居、拾荒的地方，脏乱差成了这里的代名词。

虹口区江湾镇街道辖区内有三条铁路线，除了沪淞线少有车辆行驶外，南何支线和北杨线目前每天都有一定量的车辆在行驶。长期来，由于这些铁路线地处偏僻，又

处在宝山、杨浦、闸北交界处，一些居民和外来人员利用管理上的“真空”，搭简易棚，建临时房，开荒种地，人员杂居，各种安全隐患突出。

今年初，江湾镇街道负责人在三门二居民区听取意见时，发现铁路北杨线(安汾路—三门路)段违法搭建等问题严重，立即带队到实地察看。20多间违法建筑就建在铁轨旁，且只有一条机耕水泥小路通往三门路的尽头，不说这里的脏、乱、差，光安全隐患就着实让人提心吊胆。“虽然存在了20多年，个中原因复杂，整治和拆除难度很

大，但市民的意见就是我们工作的出发点。”江湾镇街道相关负责人表示了整治的决心。

摸底、约谈、上门告知，在上海铁路局方面的支持下，江湾镇街道挨家挨户与违法搭建者签署搬离协议，日前还联合区城管执法大队、区拆违办、江湾派出所、铁路公安北郊派出所等部门对江湾镇街道区域内铁路沿线联合整治，拆除了2500余平方米违法建筑，消除了2000余平方米的违法菜地。

特约通讯员 龙钢 记者 袁玮

手机扫一扫 精彩更多



离读者近些，近些，再近些。我们将把镜头对准平凡人，让更多有着美丽心灵的“邻家阿婆”“花匠老伯”，成为我们的社区明星。欢迎读者用手机拍摄后，加入简单文字介绍，通过微信公众号“新民法谭”投稿。